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	Laboratorio intervicariale 
ARTIGIANI DELL’AMORE (AL 221)



Lab.4 – Accompagnamento genitori nell’Iniziazione Cristiana
[bookmark: _Hlk525679060][bookmark: _GoBack]Lab.4 – Accompagnamento genitori nell’Iniziazione Cristiana
a cura dell’Ufficio diocesano per la catechesi
RACCONTO DI PARTENZA

Domenica 10 ottobre: primo incontro con il gruppo di Iniziazione Cristiana che alla fine dell’anno liturgico entrerà nel tempo del discepolato: dopo la pausa estiva ci si ritrova sempre volentieri, le menti e i corpi sono riposati, più abbronzati e tanti buoni propositi annebbiano le difficoltà vissute in precedenza. L’incontro è stato preparato in equipe: dopo un momento iniziale di saluti e preghiera tutti insieme ci divideremo, i bambini andranno in gruppi con le catechiste e attraverso un gioco riprenderanno il cammino fatto fin qui mentre ai genitori verrà presentato il calendario dell’anno che sta per iniziare ed il contenuto del tempo del discepolato; poi tutti insieme si parteciperà alla S. Messa. 
Sappiamo che ci saranno due nuove famiglie, appena trasferite nel nostro quartiere, che hanno già vissuto parte del percorso in un’altra parrocchia… 
Abbiamo già ricevuto una telefonata minatoria del rappresentante della sportiva per assicurarsi che il nostro calendario tenga conto delle varie gare e tornei: presentare il calendario alle famiglie è sempre un momento critico… 
In equipe abbiamo programmato gli incontri di tutto l’anno, sia per i bambini che per i genitori; i momenti comunitari in Avvento e Quaresima; le feste per il patrono e san Giovanni bosco: è sempre difficoltoso far comprendere alle famiglie che i momenti dell’anno liturgico fanno parte del percorso e che la Messa domenicale è un incontro importante con il Signore e la comunità… 
La sala è pronta: un vaso di fiori abbellisce la scrivania sulla quale una candela accesa illumina la Parola, la sala pulita e le sedie in ordine per non creare confusione…  
Eccoci qui all’ingresso dell’oratorio ad accogliere e salutare tutti: negli anni ormai siamo diventati una coppia di riferimento per queste famiglie, che spesso ci parlano dei loro problemi, delle situazioni che vivono al lavoro; per alcuni, che vivono poco la parrocchia, siamo anche il collegamento con la comunità… Nei momenti di riflessione vissuti insieme abbiamo cercato di portar loro il nostro vissuto di famiglia: con le più svariate situazioni presenti è sempre difficile essere vicini a tutti, qualcuno ci vede come una coppia e famiglia che vive una realtà molto distante dalla loro, qualcuno si aspetta consigli da psicologo, altri captano la nostra umanità… noi non abbiamo tutte le risposte… 
Eccoci qui a spiegare che questo tempo di discepolato che proponiamo alle famiglie non è un semplice corso di catechesi o un’istruzione religiosa ma un percorso che aiuta ad entrare progressivamente nell’esperienza dei discepoli di Gesù…dall’altra parte i genitori ci chiedono ancora: “ma perché anche noi dobbiamo partecipare al catechismo?” o “ma quante nozioni imparano con questo metodo fatto più che altro di esperienze?”… 
Eccoci qui che, mano nella mano, recitiamo il Padre nostro con le famiglie che proprio Lui ci ha affidate, entriamo a piedi nudi nella loro storia e loro nella nostra, come famiglia tra famiglie… 
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